

## 慈中暑期交流團 跨越國際拓視野

歐洲 | 英國

美洲 | 美國

亞洲 | 泰國 · 馬來西亞

慈濟大學附屬高級中學 2024 年暑假舉辦六個國際交流團，共計出訪五個國家，包含中學部的英倫人文交流團、美國雙聯學位暑期課程團、泰北國際志工團、馬來西亞國際志工團，以及小學部的新馬人文交流團、美國遊學團。慈大附中李玲惠校長於 6 月 18 日為即將出團的師生授旗，並給予祝福與勉勵。李玲惠校長表示，海外交流有兩個意義，一是學習無界，全世界都是慈中學子增進素養

及國際移動力的教室。第二個意義是培養胸懷美善、擁抱世界的全球公民，因此每個團隊都安排國際志工服務，學習愛與善。

今年首次開團的英倫人文交流團，也是慈中國際交流活動首次進入歐洲國家，其因緣始於 2023 年倫敦三一中學 (Trinity School) 一行三十二人到慈中交流後，極力邀約慈中師生前往英國。此次的交流，慈中同學們在三一中學入班學習宗



圖片／慈大附中提供



圖片／慈大附中提供

教學、經濟學、心理學、政府與政治等當地高中課程，更體驗了大英國協國家特有與盛行的板球，其中四天入住接待家庭，跟著學伴，體驗看歌劇、賽馬、爬山等家庭活動。

特別的是，此次三一中學學伴，多數是 2023 年 10 月來過臺灣交流的同學，有慈中同學分享，學伴把去年慈中贈送的竹筒放在書桌上，並珍藏當初大家一起拍的大合照。此次交流團安排七天的劍橋大學營隊，讓同學們在頂尖學府學習語言及文化課程，也走訪英語世界歷史最悠久的牛津大學，與牛津大學博士生座談。城市探索外，週末假日更參與英國慈濟志工的慈善活動，為街友烹煮及發放熟食。6 月 30 日至 7 月 13 日兩週的交流，除了拓展

國際視野，年輕的學子也在文化碰撞中，建立了真摯的友誼。

每年皆舉辦的泰北國際志工暨人文交流團，此次與以往不同，慈大附中及清邁慈濟學校，與馬來西亞吉打州吉華獨立中學攜手在泰國北部山區進行志工服務，三校學生同聚泰國，克服語言障礙，設計教案活動，彼此討論協作，多次彩排練習，為共同舉辦的營隊做足準備；「SDGs 小勇士營」，分別前往滿嘎拉村廣華學校及回賀村舉辦，教學對象從幼兒園至國小六年級，依年級分組進行授課與互動，課程內容包含運動會、衛生教育、環保教育與科學遊戲，並透過活動引導學童認識泰國特色與文化，而營隊選定舉辦的場地皆與慈濟有淵源。



圖片／慈大附中提供

滿嘎拉村與回賀村，是慈濟基金會泰北三年扶困計畫中，協助重建的泰北難民村。1949年（民國三十八年）國民政府自中國大陸撤退後，有一批國軍自滇緬流亡到泰國北部的山區，泰國政府基於人道立場，及其曾助剿泰共、寮共與棉共有功，於是將蠻荒或原始的森林山區，劃為難民活動區，由泰國軍方管轄。難民未獲通行證者，不得外出打工、居留，謀生技能、教育資源皆極為匱乏。中華救助總會曾制定「泰北難民村就地救濟工作五年執行計畫」及「三年後續計畫」，推動發展一技之長及興建基礎建設，直至1994年底預算停止；慈濟基金會於1995年接手展開的三年扶困計畫，幫助老兵安養、農業輔導、改善居住環境、醫療、教育補助及個案濟助，再至2005年，清邁慈濟學校成立招生，採中、泰文雙語教

學，提供泰籍和華裔中小學生就讀，延續在泰北的關懷行動。

廣華學校則是位於滿嘎拉村的中文學校，為提供當年孤軍後代學習中文而創立，以教授正體字、提升華語能力、傳承中華文化、全人教育為宗旨，因地處偏遠、

經費不足及師資缺乏，近年由當地法師領眾提供經濟協助，並招募華語教師進駐。慈大附中於暑期前往帶動營隊，為偏鄉學童增加與外界互動的機會。圓滿營隊後，教師引導三校學生分享營隊中所觀察到的現象及反思，期待營隊除了服務孩童，也為三校學生帶來智慧。

關懷訪視也是此行重點之一，分為多條路線，走入機構關懷，在熱水塘榮民之家，幫助整理老兵的居住環境，並協助基本清潔護理。前往收容緬甸洛興亞人與來自雲南難民的賀肥吉慶清真寺，與伊斯蘭教孩童互動，從遊戲中打破語言隔閡。也跟著慈濟志工進行社區個案訪視，直面病與苦，從中感受與臺灣不同的社會問題，體悟人生。

此次交流活動，還有一重大事項，便是泰國清邁慈濟學校與馬來西亞吉打州吉華獨立中學簽署合作

備忘錄，7月18日在三校代表與教師的見證下，開啟新的篇章，這也是清邁慈濟學校簽署的第一間馬來西亞姊妹校，未來兩校學生將透過參訪、線上連線等方式進行互動，期待共同交流學習。

慈大附中校長李玲惠表示：「泰北是一個見苦知福的教室，這個暑假是一堂生命教育課，希望同學們收穫滿滿。」為期十天的國際志工與人文交流活動，多項的學習與實踐內容，包含參訪清邁大學、泰北義民文史館，了解國共戰爭後孤軍的歷史，體驗當地飲食風俗、學習泰國文化外，多元充實的經歷，以及三校不同的文化碰撞與服務過程，都可以看到自我的實踐與成長。

美國雙聯學位暑期課程團，前往美國緬因中央中學參加為期一個月的實體營隊，今年是第三次出團，以STEAM課程、校際交流、大學參訪、文化采風為主軸，期間前往麻省理工學院及全美歷史最悠久的哈佛大學拜訪。馬來西亞國際志工暨人文交流團則以國樂、國術、手語等人文演繹，與馬來西亞的姊妹校交流、到老婦院、難民中心做志工，走訪多個城市，

深入了解當地文化，體驗不同的生活樣貌。小學部的美國遊學營則至美國加州慈濟核桃小學修習STEAM課程、語言學習、城市探索，挑戰全英文、獨立自主的生活模式。而新馬交流團是以校際交流、跨文化體驗、語言文化學習為主軸，與馬來西亞吉打州吉華K校、新加坡菩提學校及新加坡萊佛士女子小學，透過跨國交流學校特色課程，深化校際間的情誼。

慈大附中六個交流團依各國家特色及文化，訂定不同學習主軸和課程活動，不論是前往頂尖學府學習、或是至偏鄉地區交流，各團學生皆以世界為教室，秉持慈大附中的人文素養，且不忘服務奉獻精神，勇於嘗試，勤於學習，跨出國界，將愛散播到所及之處。（彙編／盛珮芸）



圖片／慈大附中提供